



ПИСЬМА ЗЕМЛЯКОВ С ФРОНТА



В нашу редакцию продолжают поступать письма с фронтов Отечественной войны. Почитаем выдержки из этих писем.

Гвардии мл. лейтенант, бывший житель колхоза «Энгельс» Пруднинского сельсовета Жидоморов А. М. шлет сердечный привет рабочим и колхозникам Меленковского района.

«Почти с первых дней войны, - пишет он, - я попал на передовую линию фронта, был на разных участках и в последнее время находился под Сталинградом. В этих боях я прошел суровую школу. Научился под визгом пуль спокойно передавать боевые донесения, направлять огонь по скоплениям танков и живой силы противника. Были случаи, когда пулей у меня пробивало радиостанцию, но тут же на ходу я заменил одну часть другой и продолжал бесперебойно держать связь.»

Я прошу вас, земляки, лучше готовьтесь к весеннему севу, добивайтесь высокого урожая, больше оказывайте помощи фронту.»

Сержант М. С. Крайнов пишет: *«Товарищи — меленковцы, передаю вам пламенный привет, желаю новых успехов в работе.»*

О себе сообщаю, что с великой радостью отправляюсь в действующую армию и горжусь тем, что еду в гвардейскую часть. Заверяю вас, что буду бить врага до тех пор, пока в груди моей бьется молодое сердце. Я с честью выполняю свой воинский долг перед Родиной. А вы, товарищи, героической работой в тылу помогите ускорить час окончательной расплаты с немецкими оккупантами.»

Лейтенант И. А. Зимин передает большевистский фронтовой привет колхозникам и колхозницам Меленковского района и стахановцам льнокомбината.

О себе он сообщает: «Наше подразделение находится в обороне, но мы с удвояющейся силой изматываем врага, истребляем его, где только можно и днем и ночью. Мы истребили 315 гитлеровцев, уничтожили 4 немецких повозки, несколько пулеметов, батарею 50 мм минометов противника, одну его кухню, подавили огонь пяти пулеметных точек врага.»

Лучшие бойцы нашей части получили правительственные награды.

Дорогие рабочие и работники льнокомбината! Работайте не жалея сил, работайте по-фронтовому, давайте больше ткани для нас, воинов Красной Армии.

Стахановцы колхозных полей! Лучше готовьтесь к весеннему севу, сейте сверх плана, правильно используйте каждый клочок земли.

Советский народ своим героическим трудом в тылу врага помогает нам быстрее разгромить заклятого врага.

Мы, воины Красной Армии, с честью выполним Сталинский план разгрома немецких захватчиков.»

Фронтовик П. И. Григорьев передает привет комсомольцам Меленковского района, пишет: *«Товарищи комсомольцы, мне много пришлось заниматься военным делом. Я был участником гражданской войны, Финской и вот почти уже два года нахожусь на фронтах Отечественной войны.»*

Особенно много опыта дали мне последние войны, где кроме огромной живой силы врага участвует громадное количество его техники. Поэтому от бойца Красной Армии требуется в совершенстве изучить то вооружение, которым в достаточном количестве снабдила нас Родина.

Но кроме этого, товарищи комсомольцы, нужна крепкая военная дисциплина. Образцом стойкости, выдержанности и дисциплины служит защита Сталинграда.»

(Газ. «Коллективист», 28 марта 1943 г.)

ЭТОТ ДЕНЬ МЫ ПРИБЛИЖАЛИ, КАК МОГЛИ

70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. посвящается

ПОМОЩЬ ТЫЛА ВОДУШЕВЛЯЕТ НАС НА БОЛЬШИЕ ДЕЛА

Дорогие товарищи меленковцы! Получив ваше письмо на имя краснофлотца тов. Емелина, личный состав нашего корабля выражает вам большую благодарность за заботу и внимание к воинам Красной Армии и Военно-Морского флота, еще раз выраженную пожертвованием своих личных сбережений в сумме 2 млн. 100 тысяч рублей на танковую колонну «Ивановский колхозник».

Мы, моряки Краснознаменного Балтийского флота, стоим на защите героического города Ленина. Вместе с Красной Армией прорвали блокаду города Ленинграда и продолжаем гнать немецкую орду на Запад, уничтожая его живую силу и технику.

Ваша помощь фронту воодушевляет нас на еще большие подвиги и героические дела.

Личный состав нашего корабля заверяет вас, товарищи колхоз-

ники, что совместно с вашим героическим трудом в тылу, мы приложим все свои силы на быстрейший разгром врага и очистим нашу родную землю от немецких поработителей.

Близок тот час, товарищи колхозники, когда вы снова встретитесь со своими родными и знакомыми, - мать с сыном, жена с мужем, а девушка со своим любимым — этот день будет большим праздником для нас.

Подписали по поручению личного состава корабля: секретарь парторганизации лейтенант ДЕМЕНЧУКОВ, секретарь комсомольской организации старший краснофлотец КУРОПАТКИН, старший краснофлотец ЕМЕЛИН, старшина второй статьи СМИРНОВ.

МОСКВА, КРЕМЛЬ ТОВАРИЩУ СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Воодушевленные Вашим докладом 6 ноября 1942 года и героическими делами нашей родной, воспитанной Вами, Красной Армии, коллектив льнокомбината «Красный текстильщик» досрочно выполнил производственный план 1942 года, дав сверх плана 791 тысячу метров готовой ткани, внося из личных сбережений на постройку авиаэскадрильи имени М. В. Фрунзе 46000 рублей.

За перевыполнение плана декабря месяца наш льнокомбинат получил переходящее Красное знамя ВЦСПС и Союзнаркомтекстиля. Встречая 25 годовщину Красной армии коллектив комбината взял на себя обязательство — закончить план февраля месяца к этой замечательной дате и дать сверх плана за январь-февраль месяцы 200 тысяч метров ткани.

Мы заверяем Вас, товарищ Сталин, что с честью выполним Ваши указания о всемерной помощи фронту.

Принято на митинге рабочих льнокомбината.

ТЫЛ - ФРОНТУ: из архива редакции

ЗАВЕРШЕНА ПРЕДПОСЕВНАЯ ПОДГОТОВКА

По району/

Бутылицкий совхоз, включившись в предмайское социальное обязательство, обязался образцово подготовить и провести сельскохозяйственные работы второй военной весны.

В совхозе полностью подготовлен инвентарь. Все тракторы отремонтированы, хорошо налажена реставрация деталей. Успешно прошел ремонт прицепного инвентаря, отремонтированы сеялки. Ремонтная мастерская приступила к подготовке уборочных машин. Семена проверены на всхожесть, все они хорошего качества и имеются в достаточном количестве.

Проверочная комиссия признала подготовку к севу в совхозе хорошей.

ЯКУНИН.

* * *

В колхозе имени Каманина (с. Приклон) на вспашке работают 5 лошадей. На 16 апреля вспахано 12,5 гектара.

С этого же дня начался массовый выход колхозников на копку, в первый день работали 22 человека.

Завтра в парниках начнем сеять капусту. Заложим 60 рам в количестве 22 тысяч корней.

Ф. ЗАПЛАТКИН.

НАЧАЛИ ВЕСЕННИЙ СЕВ

В подсобном хозяйстве Хольковского дома инвалидов начались весенние полевые работы. 12 апреля был проведен воскресник по раскорчевке пней на площади в 3 гектара, кроме того вскопано 3 га под просо.

Семенами хозяйство обеспечено полностью. Картофеля против прошлого года будет посажено больше на 8 гектаров, сейчас его отобрано для посадки на 20 га.

Произведен ранний сев 4 гектаров овса.

ДЕНИСОВ.

ОГРОМНАЯ РАДОСТЬ

Получив привет от товарища Сталина, я испытываю огромную радость. Благодарность любимого вождя вызвала во мне горячее желание работать еще лучше, и я даю обещание приложить все усилия к тому, чтобы добиться еще больших результатов в моей работе.

Работая в колхозе пчеловодом ряд лет, я хочу поделиться своим опытом с пчеловодами района.

Наступает время выставки пчел с зимовки. Необходимо проделывать следующее: вынуть лишние заплесневевшие рамки, добавить меда где недостаточно, соединить безматочные семьи, как можно лучше утеплить ульи.

Все это залог создания нормальных условий жизни и развития пчел.

Я. КУРТЫГИН.

НЕИЗВЕСТНАЯ И ЗАБЫТАЯ КАВАЛЕРИЙСКАЯ ДИВИЗИЯ...

СВЕТЛОЙ ПАМЯТИ БОЙЦОВ И КОМАНДИРОВ 45-Й КАВАЛЕРИЙСКОЙ ДИВИЗИИ ПОСВЯЩАЕТСЯ

В год приближающегося 70-летия нашей великой Победы хотелось бы приоткрыть, как говорится, «занавес забвения» о формировании и боевых действиях незаслуженно, как мне кажется, забытой 45-й кавалерийской дивизии и ознакомить родных и близких воинов с новыми подлинными документами и фактами о тех тяжелых и кровавых боях...

Вероятно, этот «занавес» или эту забывчивость несколько оправдывает отсутствие в Центральном архиве Министерства обороны (ЦАМО) отдельного фонда документов 45-й КД...

Но так говорят работники ЦАМО и вроде бы они и правы — действительно нет такого фонда, есть только одна архивная папочка с 3 страничками копии директивы Главного Политуправления РККА о порядке приема в члены и кандидаты в члены ВКП(б) в условиях боевой обстановки, разосланной во все политуправления фронтов.

Я же, как человек военный, в отсутствие в архиве документов о дивизии решил не поверить! И, как показала дальнейшая работа в ЦАМО, поступил верно и обнаружил множество документов именно по нашей 45-й КД...

В результате мною в ЦАМО были найдены списки членов ВКП(б) на 185 чел., списки кандидатов в члены ВКП(б) на 105 чел. по состоянию на 12 сентября 1941 года, списки коммунистов 55-го кавполка (60 человек), книга учета комсомольцев 55-го кавполка (52 человека), — кстати, в этом списке записана и фамилия старшего брата моего отца, моего родного дяди Суслопарова Бориса Михайловича, пропавшего без вести в боях в Тверской области, а также еще два списка офицеров управления дивизии и всех кавполков (до командира взвода) на 17 августа (222 чел.) и на 15 сентября 1941 года (на 227 чел.).

Нашлись также в фондах штабов, политуправлений, тылов 19, 30 и 22 Армий и Западного фронта многие другие документы о тех боях...

* * *

45-я кавалерийская дивизия формировалась с 7 по 30 июля 1941 г. в г. Коврове Ивановской области (ныне Владимирской), в том числе из Ляховского и Меленковского районов области. Более 90% воинов были призваны из Горьковской области.

В состав дивизии входили 52-й, 55-й и 58-й кавалерийские полки, 36-й отдельный бронетанковый эскадрон. Номер полевой почтовой станции (ППС) 722, но в период формирования в июле в г. Коврове отдельные воины указывали на конвертах и временные номера ППС (п/ящики) 334, 337, 344...

Командир дивизии — генерал-майор Дрейер Николай Михайлович.

Комиссар дивизии — полковой комиссар Полегин Александр Гаврилович.

Начальник штаба дивизии — подполковник Лукин Иван Григорьевич. В первом же бою 19 августа он будет тяжело ранен и отправлен в госпиталь. Вместо него назначен майор Белявский Виталий Андреевич.

52-й кавалерийский полк: командир полка — Волков Дмитрий Сидорович, майор.

55-й кавалерийский полк: командир полка — Баев Идрис Харитонович, подполковник.

58-й кавалерийский полк: командир полка — Стученко Андрей Трофимович, подполковник.

По состоянию на 17 августа 1941 года численность дивизии составляла:

личного состава — всего 2913 чел. (начсостав — 259, младший начсостав — 336, рядовые — 2321), артиллерийские орудия 76-мм — 12, 45-мм — 12, пулеметы станковые («Максим») — 42, ручные пулеметы — 73, автоматы ПППШ — 211, винтовки — 2105, винтовки самозарядные — 494, пашки — 2958, автомобили — 29, броневики — 5.

Из мемуаров начальника штаба дивизии Белявского В.А.

«2 августа 1941 года приехал начальник штаба дивизии подполковник И.Г. Лукин и мне разрешили на следующий день, в воскресенье, съездить к жене во Владимир, куда она переехала из подмосковного села Быково. Однако вечером, буквально на пороге, меня встретил офицер спецсвязи. У него в руках была телеграмма: командиру дивизии предлагалось начать погрузку частей в эшелон».

45-я КД была отправлена на фронт 10-тью эшелонами со станции Ковров. На 18.00 06.08.1941 г. было погружено 7 эшелонов, и один эшелон к этому времени уже прибыл на станцию Колесники, а к 6 часам 07.08.41 г. — завершена погрузка всех 10 эшелонов. Выгружено на станции Колесники — Гжатск к 6 часам 07.08.1941 г. 5 эшелонов, 5 эшелонов еще находилось в пути.

Район сосредоточения для дивизии после разгрузки штабом Резервного фронта был определен в лесах северо-западнее Гжатска (ныне г. Гагарин Смоленской области).

В.Ю.СУСЛОПАРОВ.

(Продолжение следует)